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Η χειρότερη «ασθένεια» είναι ο ρατσισμός 
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Διδακτική Ενότητα: 
Η χειρότερη «ασθένεια» είναι ο ρατσισμός: 

Διακρίσεις και στερεότυπα                           

για ανθρώπους με ασθένειες 

 

Τάξεις: Β΄ και Γ΄ Γυμνασίου 

Διάρκεια: 3 διδακτικές ώρες 

 

Σε αυτή την ενότητα: 
 

• Θα μάθουμε για τον ρατσισμό που 

αντιμετωπίζουν άτομα που νοσούν από διάφορες 

ασθένειες (COVID-19, HIV/AIDS, καρκίνος).  

 

• Θα δούμε ότι κάποτε οι άνθρωποι πιστεύουν 

λανθασμένα πως η μετάδοση συγκεκριμένων 

ασθενειών συνδέεται με συγκεκριμένα 

χαρακτηριστικά (π.χ. εθνικότητα).  

 

• Θα συζητήσουμε τι είδους στερεότυπα 

συνοδεύουν διάφορες ασθένειες.  

 
 

  

 
 

 

 
 

 

 
  

 
 

 
  

  

 
  

   



 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Έχετε ακούσει για ασθένειες που τις συζητάει πολύς κόσμος ή μιλάνε στις ειδήσεις 

για αυτές; 

2. Πιστεύετε ότι υπάρχουν άνθρωποι που δεν θα ήθελαν να μαθευτεί ότι είναι/ήταν 

φορείς ή/και ασθενείς; Γιατί δεν θα ήθελαν να μαθευτεί;  
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Κορονοϊός  και Ρατσισμός 

 

 

 

 

Η πανδημία της νόσου του κορονοϊού (COVID-19) προκλήθηκε από τον ιό SARS-CoV-2 και ξεκίνησε τον 
Δεκέμβριο του 2019 από την Κίνα. Αποτελεί ένα νέο στέλεχος κορονοϊού που μέχρι τότε δεν είχε εντοπιστεί στον 
άνθρωπο.  

Τι είναι ο κορονοϊός; 

Οι κορονοϊοί είναι μία ομάδα ιών που συχνά προκαλούν ήπιες αναπνευστικές λοιμώξεις στον άνθρωπο και στα 
ζώα. Όταν ένας νέος ιός προσβάλει τους ανθρώπους, κανείς δεν έχει ανοσία και όλοι μπορεί να προσβληθούν. Η 
ευρεία εξάπλωση του ιού είναι ο λόγος που προκλήθηκε παγκόσμια ανησυχία και ο Παγκόσμιος Οργανισμός 
Υγείας κήρυξε τον COVID-19 ως πανδημία. 

Πως μεταδίδεται ο κορονοϊός; 

Το νέο στέλεχος κορονοϊού, εξαπλώνεται από άνθρωπό σε άνθρωπο με τα σταγονίδια από τον βήχα ή το 
φτέρνισμα. Τα συμπτώματα λοίμωξης στα περιστατικά που χρειάστηκαν νοσηλεία περιλαμβάνουν κυρίως πυρετό, 
βήχα, αναπνευστική δυσχέρεια και οι ακτινογραφίες θώρακα έδειξαν σοβαρές αλλοιώσεις και στους δύο 
πνεύμονες.  

Ελένη Πατρόζου 
Παθολόγος – Λοιμωξιολόγος, Επιστ. Συνεργάτις ΥΓΕΙΑ 

 
 Διασκευή / Πηγή: Υγεία 

(https://www.hygeia.gr/koronoios-ti-prepei-na-gnorizoyme-amp-pos-mporoyme-na-profylachthoyme/) 

 

 

 

 

ΚΟΡΟΝΟΪΟΣ 

https://www.hygeia.gr/doctor/%ce%b5%ce%bb%ce%ad%ce%bd%ce%b7-%cf%80%ce%b1%cf%84%cf%81%cf%8c%ce%b6%ce%bf%cf%85/
https://www.hygeia.gr/koronoios-ti-prepei-na-gnorizoyme-amp-pos-mporoyme-na-profylachthoyme/
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1. Διαβάστε τις παρακάτω δηλώσεις: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 Πηγή: psychologynow.gr 

(https://bit.ly/3i4NU8H) 

 
1Ως Τσάιναταουν (αγγλ.: Chinatown) χαρακτηρίζεται μία γεωγραφική περιοχή εκτός της Κίνας (π.χ. στο Λονδίνο, στη Νέα 

Υόρκη, στο Λος Άντζελες) στην οποία ζουν και εργάζονται άνθρωποι κινεζικής καταγωγής. 

 

 

 

Α. Με ποια εθνικότητα συνδέεται ο κορονοϊός στις παραπάνω φράσεις; 

Β. Πώς θα σχολιάζατε τις παραπάνω φράσεις; 

 

2. Διαβάστε προσεκτικά το παρακάτω απόσπασμα: 

Πάρτε θέση κατά του ρατσισμού ή της ξενοφοβίας 

Ο κορονοϊός γίνεται το μέσο για να αναβιώσουν ρατσιστικά στερεότυπα από τότε που ξέσπασε 
ο ιός στην Γουχάν της Κίνας. Τα μέσα ενημέρωσης πολλές φορές ενισχύουν αυτά τα 
στερεότυπα. Μπορεί να χρησιμοποιούν τους Ασιάτες και συγκεκριμένα τους Κινέζους ως το 
«πρόσωπο» του κορονοϊού - κάτι που δεν ισχύει. Στις ΗΠΑ έχουν καταγραφεί πολυάριθμες 

[1] Πρόσεχε, έρχεται μία Κινέζα προς το μέρος μας.       

[2] Υπάρχει μια Κινέζα μέσα στο λεωφορείο. Θα μας 

μολύνει. Πρέπει να κατέβει.       

[3]  Μην ξαναπάμε στην Τσάιναταουν1, 

έχουν κορωνοϊό όσοι ζουν εκεί. 

https://bit.ly/3i4NU8H
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αναφορές ρατσισμού και επίθεσης σε άτομα με ασιατική καταγωγή, κυρίως από άτομα που 
έχουν προσβληθεί από τον ιό. Στο επίκεντρο έχουν βρεθεί όλες οι «Κινέζικες πόλεις» 
(Chinatowns) της χώρας, οι οποίες χάνουν την πελατεία τους.  
Η μόνη λύση είναι η καταπολέμηση του ρατσισμού και η κινητοποίηση όλων μας ενάντια σε 
αυτόν. Μην φοβηθείτε να αγοράσετε προϊόντα από μαγαζιά που ανήκουν σε Ασιάτες 
πολίτες. Επικεντρωθείτε σε όσα μας συμβουλεύουν οι 
ειδικοί και οι δημόσιες αρχές και μην αφήνετε τα 
ρατσιστικά σχόλια να σας επηρεάσουν. 
 

Διασκευή / Πηγή: Huffpost 

(https://www.huffingtonpost.gr/entry/as-men-mas-kanei-e-pandemia-na-

xechasoeme-oti-eimaste-anthropoi_gr_5e69f788c5b6dda30fc3a03e) 

 

 

Γ. Τι είδους απόψεις παρουσιάζονται στο 

παραπάνω κείμενο για τη σύνδεση του κορονοϊού με την Κίνα ή με 

άτομα κινεζικής εθνικότητας; 

Δ. Εσείς έχετε ακούσει τέτοιες απόψεις που συνδέουν την εξάπλωση του 

κορονοϊού με την Κίνα ή με άτομα κινεζικής εθνικότητας; 

Ε. Ποια είναι η δική σας άποψη;  

 

 

 

Ο ΚΟΡΟΝΟΪΟΣ 
ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΙΑ 

ΓΙΑ ΝΑ ΓΙΝΕΙΣ 
ΡΑΤΣΙΣΤΗΣ 
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HIV/AIDS   και   Ρατσισμός 

 

 

 

 

Τι είναι ο HIV;  

• HIV είναι ο ιός που προσβάλλει την άμυνα του οργανισμού έναντι των λοιμώξεων. 

• Η έγκαιρη διάγνωση και η θεραπεία μειώνουν τις επιπτώσεις στον οργανισμό. 

• Ένας άνθρωπος που λαμβάνει την κατάλληλη αγωγή και επιτυγχάνει μη ανιχνεύσιμα επίπεδα του ιού στο 

αίμα του για τουλάχιστον έξι μήνες δε μπορεί πρακτικά να μεταδώσει τον ιό.  

• Όσοι/ες προσβάλλονται από τον ιό χαρακτηρίζονται ως οροθετικοί/ές. 

Πώς μεταδίδεται; 

• Με σεξουαλική επαφή χωρίς προφυλάξεις. 

• Με σύριγγες που χρησιμοποιούνται από περισσότερα άτομα.  

• Με τη χρήση μη αποστειρωμένης βελόνας για τατουάζ ή σκουλαρίκι.  

 Η μετάδοση από την οροθετική μητέρα στο έμβρυο και με τη μετάγγιση μολυσμένου αίματος έχει πλέον 

ελαχιστοποιηθεί ή εξαλειφθεί.  

 Ο HIV δε μεταδίδεται με την απλή κοινωνική επαφή, ούτε μέσω σωματικών υγρών όπως ο ιδρώτας, το σάλιο, 

τα δάκρυα ή τα ούρα. 

 

Ποια είναι τα συμπτώματα; 

• Το πρώτο στάδιο ξεκινά συνήθως μέσα σε δύο έως έξι εβδομάδες μετά την έκθεση στον ιό. Μπορεί να 

έχει συμπτώματα γρίπης ή και καθόλου συμπτώματα. 

• Στο δεύτερο στάδιο, που μπορεί να διαρκέσει για πολλά χρόνια, τα συμπτώματα υποχωρούν. Ο HIV 

καταστρέφει σταδιακά το ανοσοποιητικό σύστημα. 

ΗΙV / AIDS 
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• Στο τρίτο στάδιο, το ανοσοποιητικό σύστημα αδυνατεί πλέον να αντιμετωπίσει διάφορες λοιμώξεις με 

συνέπεια τον θάνατο. 

Πώς θεραπεύεται; 

• Για τη θεραπεία του HIV χορηγείται αγωγή, η οποία καταστέλλει την αναπαραγωγή του ιού στο αίμα, αλλά 

δεν τον εξαφανίζει. 

• Τα οροθετικά άτομα λαμβάνουν αγωγή για όλη τη ζωή τους. 

• Η θεραπεία περιλαμβάνει επίσης τακτική παρακολούθηση και εργαστηριακές εξετάσεις. 

Τι είναι το AIDS; 

AIDS σημαίνει Acquired Immune Deficiency Syndrome δηλαδή Σύνδρομο της Επίκτητης Ανοσοανεπάρκειας και 

προκαλείται από τον ιό HIV. 

Οι ονομασίες HIV και AIDS μπορεί να συγχέονται γιατί και οι δύο αυτοί όροι περιγράφουν την ίδια νόσο. Ένα 

άτομο με AIDS έχει ένα ανοσοποιητικό σύστημα τόσο αποδυναμωμένο που συνήθως αρρωσταίνει από διάφορα 

άλλα νοσήματα. Το AIDS συνήθως παίρνει αρκετά χρόνια για να αναπτυχθεί από την στιγμή που το άτομο 

μολυνθεί. 

 

Διασκευή / Πηγή: Θετική Φωνή 

(https://positivevoice.gr/3914) 

 

 

 

https://positivevoice.gr/3914
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3. Διαβάστε προσεκτικά το παρακάτω άρθρο: 

 

Η ανατροπή των στερεοτύπων: Το «φάρμακο»  
 

 

 
 

 
https://www.in.gr/2016/11/29/greece/kampania-enimerwsis-apodomei-ta-stereotypa-toy-hiv-aids/ 

 

 

H κοινωνία έχει συνδέσει τον ιό ΗΙV και το AIDS με συγκεκριμένους 
ανθρώπους και συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες (ομοφυλόφιλοι/ες, 
εργαζόμενοι/ες στο σεξ,1 χρήστες/τριες ναρκωτικών κ.ά). Κάποιοι δεν 
αντιμετωπίζουν τον ΗΙV ως μια σεξουαλικώς μεταδιδόμενη λοίμωξη, 
αλλά ως δίκαιη τιμωρία των «περιθωριακών» συμπεριφορών και των 
«ένοχων» απολαύσεων. Έτσι, τα οροθετικά άτομα συχνά 

 
1 Έτσι λέγονται τα άτομα παρέχουν σεξουαλικές υπηρεσίες με αμοιβή. 
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αντιμετωπίζονται ως «υγειονομικές βόμβες», ως «ναρκομανείς», 
«βρόμικοι». Τη δεκαετία του 1980, πόσοι δεν μεγαλώσαμε με τη φράση 
«πλύνε τα χέρια σου, μπορεί εκεί που έπιασες να έπιασε κάποιος με 
AIDS»;  Τέτοιου είδους ρατσιστικές απόψεις και συμπεριφορές όμως 
οδηγούν τα οροθετικά άτομα στον στιγματισμό και την απομόνωση. Η 
σύνδεση συγκεκριμένων κοινωνικών ομάδων με συγκεκριμένες 
ασθένειες δείχνει βαθιά ριζωμένες προκαταλήψεις και στερεότυπα. Η 
θεραπεία του ιού σήμερα πρέπει απαραιτήτως να περάσει από την 
ανατροπή των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων. Οι απαντήσεις 
έρχονται μέσα από την αλληλεγγύη και την τόλμη να μάθουμε για ό,τι 
μας είναι άγνωστο.  

Διασκευή / Συγγραφείς: Γιώργος Παπαδοπετράκης, Αντώνης Πούλιος 

Απόσπασμα Άρθρου / Πηγή: Εφημερίδα των Συντακτών 

(https://www.efsyn.gr/ellada/dikaiomata/199952_hiv/aids-kai-i-metadosi-toy-stigmatos) 

 

 

Α. Τι κοινωνικά χαρακτηριστικά αποδίδονται σε φορείς του ΑΙDS και τι 

είδους απόψεις έχετε ακούσει γι’ αυτούς; 

Β. Γιατί θεωρείτε ότι η κοινή γνώμη έχει διαμορφώσει μια συγκεκριμένη 

εικόνα για τα άτομα που είναι φορείς του AIDS;  

Γ. Πώς μπορούν να αντιμετωπιστούν αυτά τα στερεότυπα; 
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Καρκίνος   και   Ρατσισμός 

 

 

 

 

Τι είναι ο καρκίνος; 

Ο καρκίνος είναι μια ασθένεια των κυττάρων, τα οποία είναι βασικά δομικά στοιχεία του σώματος. Το σώμα μας 

φτιάχνει συνεχώς νέα κύτταρα για να μας βοηθήσει να αναπτυχθούμε, να αντικαταστήσουμε φθαρμένα κύτταρα ή 

να θεραπεύσουμε τα κατεστραμμένα κύτταρα μετά από έναν τραυματισμό. Ορισμένα γονίδια ελέγχουν αυτή τη 

διαδικασία και όλες οι μορφές καρκίνου προκαλούνται από κάποια βλάβη σε αυτά τα γονίδια. Κανονικά, τα κύτταρα 

αναπτύσσονται και πολλαπλασιάζονται με μεθοδευμένο τρόπο. Ωστόσο, κατεστραμμένα γονίδια είναι δυνατόν να 

αναγκάσουν τα κύτταρα να συμπεριφέρονται αφύσικα. Μπορεί να πάρουν τη μορφή εξογκώματος (εσωτερικού ή 

εξωτερικού) που ονομάζεται “όγκος”.  

Οι όγκοι μπορεί να είναι καλοήθεις (όχι καρκίνος) ή κακοήθεις (καρκίνος). Οι καλοήθεις όγκοι δεν εξαπλώνονται 

πέρα από τα συνήθη όριά τους σε άλλα μέρη του σώματος. Κάποιοι καλοήθεις όγκοι είναι προ-καρκινικοί και είναι 

δυνατόν να εξελιχθούν σε καρκίνο, εάν αφεθούν χωρίς θεραπεία. Άλλοι καλοήθεις όγκοι δεν εξελίσσονται σε 

καρκίνο. 

Τι είναι δευτερογενής καρκίνος ή μετάσταση; 

Όταν ένας κακοήθης όγκος αναπτύσσεται για πρώτη φορά, ίσως να περιοριστεί στην αρχική του περιοχή. Αν δεν 

αντιμετωπιστούν αυτά τα κύτταρα, είναι δυνατόν να εξαπλωθούν πέρα από τα κανονικά όριά τους και σε άλλες 

περιοχές του σώματος. Αυτό ονομάζεται δευτερογενής καρκίνος ή μετάσταση. 

Διασκευή / Πηγή: Συμβούλιο για την αντιμετώπιση του καρκίνου 
(https://bit.ly/3mDhW2v) 

ΚΑΡΚΙΝΟΣ 

https://bit.ly/3mDhW2v
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4. Διαβάστε προσεκτικά τους παρακάτω τίτλους διαδικτυακών 

εφημερίδων: 

 
 

                [1] 

 

                  
 

                                                                [2] 

 

                                           
                                          [3] 

 

 
                     [4] 

 

                   
 

 

 

Α. Εντοπίστε και κυκλώστε στους παραπάνω τίτλους τις λέξεις ή/και 
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εκφράσεις που προσδιορίζουν την ασθένεια του καρκίνου.  

Β. Γιατί πιστεύετε ότι υπάρχουν τόσες διαφορετικές λέξεις για να 

δηλώσουν μια συγκεκριμένη ασθένεια; 

Γ. Σχολιάστε τι δηλώνει η κάθε λέξη ή η κάθε έκφραση.  

Δ. Έχετε ακούσει άλλες αντίστοιχες εκφράσεις για τη συγκεκριμένη 

ασθένεια; 

 

 

5. Διαβάστε προσεκτικά το παρακάτω άρθρο: 

Τίτλος: ..................................................................... 

 

Είναι ο γείτονας που χαιρετάς το πρωί βγαίνοντας από το σπίτι. Είναι ο συνάδελφος ή 

ο συμφοιτητής σου που ξοδεύεις την μισή μέρα μαζί του. Είναι ίσως ο καλύτερος φίλος 

ή φίλη σου, ίσως ο αδερφός ή η αδερφή σου, ίσως οι γονείς σου. Είναι κάποιος που 

ξέρεις λίγο ή περισσότερο, αλλά στην ουσία δεν τον ξέρεις καθόλου. Είναι κάποιος που 

νοσεί από καρκίνο. Εσύ όμως δεν το ξέρεις. 

Κατ’ επιλογήν του. Δεν είναι τόσο θέμα εμπιστοσύνης και συναισθηματικού δεσίματος. 

Πάνω από όλα, είναι θέμα ταμπού, διότι στην Ελλάδα που διανύει την τρίτη δεκαετία του 21ου 

αιώνα, η ασθένεια ακόμα αντιμετωπίζεται ως μια μάγισσα. Κάνοντας λόγο περί ρατσισμού στην 
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ασθένεια, και ειδικά στον καρκίνο, δεν μιλάμε για bullying ή για βία. 

Δεν μιλάμε για τον ρατσισμό του φόβου, βασισμένο σε εθνικότητα, φύλο ή θρήσκευμα. 

Δεν μιλάμε για υποτίμηση με βάση προκαταλήψεις η στερεότυπα. Ξεκάθαρα δεν μιλάμε για 

μίσος. Μιλάμε για κάτι χειρότερο. Μιλάμε για λύπηση. Οι καρκινοπαθείς τείνουν να 

κατατάσσονται σε μία ιδιαίτερη κοινωνική ομάδα. Είναι άνθρωποι που πέραν των 

προβλημάτων υγείας που καλούνται να αντιμετωπίσουν, έχουν απέναντι τους την ύαινα του 

ρατσισμού, έναν ρατσισμό καλυμμένο με «συμπόνια» και «φιλευσπλαχνία», που καταντάει 

αηδία. 

Οι καρκινοπαθείς έρχονται αντιμέτωποι με έναν μόνιμο οίκτο. Κρίνονται αποκλειστικά 

και μόνο από το γεγονός της ασθένειάς τους. Παύουν να είναι άνθρωποι με προσωπικότητα 

και χαρακτήρα, έχουν απλώς καρκίνο. Η κοινωνία τους αντιμετωπίζει ως άτομα που αργά ή 

γρήγορα θα πεθάνουν. Αργά ή γρήγορα θα πεθάνουν, και αυτό είναι κάτι που η κοινωνία με τις 

υπάρχουσες δομές «ευαισθησίας» της σπεύδει να τους υπενθυμίζει στωικά πολύ συχνά. Η 

υπενθύμιση αυτή γίνεται με το έντονο κοίταγμα στο κεφάλι που καλύπτεται από μαντήλι, με τις 

κινήσεις «φιλανθρωπίας», με την υποκριτική συμπάθεια στο άκουσμα της λέξης 

«χημειοθεραπεία». 

  Οι καρκινοπαθείς δεν παύουν να είναι άτομα όπως και οι σωματικά υγιείς συνάνθρωποι 

τους, με δικό τους χαρακτήρα, τα δικά τους θέλω και τις δικές τους προοπτικές και τους δικούς 

τους στόχους. Ο ρατσισμός της λύπησης σκοτώνει. Σκοτώνει πολύ πιο ύπουλα, πολύ πιο 

δόλια, πολύ πιο σιωπηρά. Αλλά σκοτώνει. Και σε ένα σώμα εξασθενημένο από τον καρκίνο, το 

μόνο που δεν χρειάζεται είναι και μια ρημαγμένη ψυχή. 

Διασκευή / Συγγραφέας: Ευσταθία Κοραή 

Πηγή: Η Ροδιακή 

(https://www.rodiaki.gr/article/304629/h-astheneia-kai-o-ratsismos-ths-lyphshs) 

 

Α. Αν ήσασταν εσείς ο/η συντάκτης/τρια του συγκεκριμένου άρθρου τι 

τίτλο θα δίνατε;  

Β. Σε ποιο είδος ρατσισμού αναφέρεται το συγκεκριμένο άρθρο και σε 

ποια σημεία του κειμένου το εντοπίζετε; 

Γ. Έχετε ποτέ ακούσει περίπτωση τέτοιας αντιμετώπισης ενός 

καρκινοπαθούς; 
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6. Διαβάστε προσεκτικά το παρακάτω απόσπασμα 

Αυτό είναι το μάθημα  

Στρατής Μπουρνάζος: Από τον Φεβρουάριο του 2013, είσαι πρόεδρος του 

Εφορευτικού Συμβουλίου της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος. Μέσα από 

ποια διαδικασία έγινε αυτό; 

Σταύρος Ζουμπουλάκης: Εκείνος που μου πρωτομίλησε, το φθινόπωρο του 

2012, για την Εθνική Βιβλιοθήκη και το ενδεχόμενο να γίνω μέλος του 

Εφορευτικού Συμβουλίου της, ήταν ο Γιάννης Τροχόπουλος, διευθύνων 

σύμβουλος την εποχή εκείνη του Κέντρου Πολιτισμού Ιδρυμα Σταύρος 

Νιάρχος. Του απάντησα ναι. Η πρόταση όμως δεν μου έφερε και πολύ 

γούρι...Μετά από λίγο αρρώστησα σοβαρά. Στις 31 του Δεκέμβρη του 2012 

έμαθα ότι έχω καρκίνο και άρχισα τη θεραπεία τις πρώτες μέρες του 

επόμενου μήνα. Είπα λοιπόν στον Τροχόπουλο ότι δεν μπορούσα πια να 

γίνω μέλος του Εφορευτικού Συμβουλίου, επειδή δεν ήξερα πώς θα 

εξελιχθούν τα πράγματα. Εκείνος όμως επέμενε: μου είπε ότι θα μου 

προταθεί από το υπουργείο να αναλάβω τη θέση του προέδρου και με πίεζε 

να δεχτώ. Ένα από τα επιχειρήματά του ήταν ότι δεν πρόκειται για κάτι 

απαιτητικό, κάποιες τυπικές συνδεριάσεις μια φορά το μήνα.  

 Εδώ θέλω να προσθέσω κάτι προσωπικό, που μου έγινε μάθημα: η 

επιμονή του Τροχόπουλου να δεχτώ τη θέση του προέδρου που θα μου 

προτεινόταν, το ότι δηλαδή δεν σκέφτηκε «αυτός είναι άρρωστος, αφήστε 

τον, παρατήστε τον», με συγκίνησε. Θα του την αναγνωρίζω πάντα, και τη 

στάση αυτή την ακολουθώ έκτοτε και εγώ: αυτό είναι το μάθημα.  

Διασκευή / Συγγραφέας: Σταύρος Ζουμπουλάκης 

Πηγή: Έντεκα συναντήσεις: Συζητώντας με τον Στρατή Μπουρνάζο 

 

Α. Πώς αντιμετώπισε ο Γιάννης Τροχόπουλος τον Σταύρο Ζουμπουλάκη 

όταν έμαθε ότι νοσεί από καρκίνο;  
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Β. Ποιο είναι το μάθημα που πήρε ο Σταύρος Ζουμπουλάκης από τον 

Γιάννη Τροχόπουλο; 

Γ. Με βάση τα προηγούμενα κείμενα, με ποιους διαφορετικούς τρόπους 

μπορεί η κοινωνία να αντιμετωπίζει τα άτομα που νοσούν από 

καρκίνο; 
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7. Διαβάστε προσεκτικά το παρακάτω άρθρο: 

«Η μοναδική ασθένεια τώρα είναι ο ρατσισμός» 
 

Ο Ραχίμ Στέρλινγκ, 

επιθετικός της Μάντσεστερ 

Σίτι, αναφέρθηκε στον 

ρατσισμό και την ανάγκη 

καταπολέμησής του. 

Ο ίδιος έχει πέσει αρκετές 

φορές «θύμα» του 

ρατσισμού. 

Μιλώντας στο BBC ο 

επιθετικός της Μάντσεστερ 

Σίτι ανέφερε. 

«Ξέρω ότι αυτό μπορεί να ακούγεται λίγο κλισέ1, αλλά η μόνη ασθένεια 

αυτή τη στιγμή είναι ο ρατσισμός που αντιμαχόμαστε. Είναι το πιο 

σημαντικό πράγμα τώρα, γιατί είναι κάτι που συμβαίνει για χρόνια. 

Όπως ακριβώς συμβαίνει και με την πανδημία, θέλουμε να βρούμε μία 

λύση για να σταματήσει». 

 

Διασκευή / Πηγή: tovima.gr 

(https://bit.ly/3hMlqAi) 

 
1κλισέ = κοινότυπος, τετριμμένος, συνηθισμένος, βαρετός, ανιαρός, πληκτικός 

 

Α. Πώς θα σχολιάζατε την άποψη του Ραχίμ Στέρλινγκ για τον ρατσισμό; 

Γιατί νομίζετε ότι χαρακτηρίζει τον ρατσισμό ως ασθένεια; 

Β. Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την άποψή του; 

https://www.tanea.gr/wp-content/uploads/2020/06/sterling-768x461.jpg
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8. Χωριστείτε σε ομάδες και με αφορμή το σύνθημα/σλόγκαν «Ο 

ΚΟΡΟΝΟΪΟΣ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΓΙΝΕΙΣ ΡΑΤΣΙΣΤΗΣ»: 

 

Α. Να αντικαταστήσετε τη λέξη «κορονοϊός» με άλλες λέξεις που 

δηλώνουν ασθένεια και ταιριάζουν στο μήνυμα του σλόγκαν.  

 

Β. Να αντικαταστήσετε τη λέξη «κορονοϊός» με άλλες έννοιες (που 

δηλώνουν π.χ. θρησκεία, σωματική διάπλαση, προσωπικές 

προτιμήσεις, φυλετικά στοιχεία), οι οποίες δεν είναι δικαιολογία για 

να γίνουμε ρατσιστές.  

 

Γ. Να φτιάξετε τα δικά σας σλόγκαν με στόχο την αντιμετώπιση του 

ρατσισμού εις βάρος ατόμων που νοσούν από διάφορες 

ασθένειες.  

 

 

Ο ΚΟΡΟΝΟΪΟΣ 
ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΙΑ 

ΓΙΑ ΝΑ ΓΙΝΕΙΣ 
ΡΑΤΣΙΣΤΗΣ 
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ΜΙΚΡΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΓΙΑ ΝΑ ΦΤΙΑΞΕΙΣ ΕΝΑ ΣΛΟΓΚΑΝ:  
 

  

• Το σλόγκαν είναι ένα σύντομο συνθηματικό κείμενο, συνήθως μια 
φράση.  

• Στόχος είναι το σλόγκαν να έχει πρωτότυπα στοιχεία τα οποία να 
προσελκύουν το ενδιαφέρον του κοινού.  

• Παράλληλα, είναι σημαντικό το σλόγκαν να έχει στοιχεία τα οποία 
εντυπώνονται εύκολα στο μυαλό, όπως: 

o Ρυθμό 

o Ομοιοκαταληξία 

o Άμεσο, ανεπίσημο λόγο 

o Πρωτότυπες λέξεις ή/και εκφράσεις 

o Χιουμοριστικά στοιχεία 

 


